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Nr 1 (2328) 2005 m. sausio mėn. 19 d. Eina 48-tus metus Melbourne

Gerbiamieji,
Artėjančios šventės teikia 

išskirtinę progą prisiminti draugus 
ir geradarius.

Ačiū Jums; “Tėviškės Aidu” 
redaktoriai ir administratoriai, už 
Jūsų prasmingą darbą bei 
nepamiršimą ir manęs, nors jau 
nebesu oficialiose išeivijos lietuvią 
sielovados vadovo pareigose.

Džiugaus Kristaus 
gimtadienio!

t Paulius A. Baltakis

Kalėdų sveikinimai
Gerbiamoji “Tėviškės Aidų” redaktore p. Marija Geštautiene, 

jums ir visiems, kurie laikraštį daro, siunčiu šventinius sveikinimus ir 
gerų, laimingų Naujųjų Metų linkėjimus.

Vėl Kalėdos
Vėl Kalėdos! Atrodo, kad šaukia 
Kažkoks balsas: Ar lauki?
Kaip, sulaukęs Kalėdą, jauties?
O Kalėdos giesmėm ir varpais 
šaukte šaukia:
Atsiremkite Dievo peties!

Gimė JIS žmogumi, 
Kad Žemę paverstą į Roją 
Ir tvarka atsirastą čia Dievo šalies, 
Kad ilgėtąsi Rojaus 
Kaip savo rytojaus, 
Kas be rojaus gyvent negalės...

Juozas Alinis Jūragis

^Lp J-f'Cr
CL____________________________

Gerb. Marijai Geštautienei, ir 
“Tėviškės Aidų” šauniam 

kolektyvui!

Aš Tau rankų paduodu, lietuvi, 
Aš Tau atveriu širdį kaip broliui ar 
sesei, -
O be meilės mes būtume žuvę 
Svetimai nuo tėvynės nutolę...

Faustas Kirša
Tegul Šv. Kalėdos Jums dovanoja 

laimę,
Didelę kaip dangaus skliautai, 
Amžiną kaip eglią žaluma ir 

Nepakartojamą kaip pats 
žmogus.

Te visada Jūsų šeimą lydi 
santarvė,

Ramybė ir meilė.
2005-ieji!

Tegul jie būna kupini kūrybos 
liepsnos,

Naują galimybių, širdies atgaivos, 
Vilties spindulią, įkvepiančią 

darbą,
Sumanymą ir kasdienės mūsą 

duonos
Ant kiekvieno stalo.

Šventinius sveikinimus ir 
nuoširdžiausius linkėjimus Jums 

siunčia Australijos Lietuvią 
Bendruomenės Krašto Valdyba, 

pirmininkė ir nariai

***************************************************************************************************************************

Melburno Lietuvių Mokyklai 50 metų

Būk pasveikinta lietuviška mokyklėle 
Taip toli nuo Lietuvos.
Daug vaikų čia mokės abėcėlę 
Ir išgirdo istoriją garbingos mūs 
tautos.

2004 m. gruodžio 5 d. 
Melburno lietuvių mokykla šventė 
savo gyvavimo 50-metį. Šv. Mišių 
metu mokyklos mokiniai ir 
mokytojos skaitė skaitinius, 
giedojo, atnešė aukas. Lietuvių 
namuose buvo surošta lietuviškų 
vadovėlių, esamų ir buvusių 
mokinių nuotraukų, mokinių darbų 
paroda. Įvairūs ir spalvingi atrodė 
mokinių paruošti šeimos-giminės 
medžiai.

Vida RUTKAUSKIENĖ

Mokyklos vedėja Dalia 
Didžienė pasveikino visus, gausiai 
susirinkusius į Melburno lietuvių 
mokyklos mokslo metų užbaigimo 
Jubiliejinę šventę.

Parapijos lietuvių mokykla, 
įsteigta a.a. kun. Pr. Vaserio 1954 
m., gyvuoja jau 50 metų. Įdomu tai, 
kad mokyklą pradėjo lankyti 10 
mokinių, tačiau ji greitai išaugo - 
pirmųjų metų gale jau buvo 50. Po 
10 metų mokykoje mokėsi 150 
žmonių.

O, kad taip būtų šiandien, - 
išreiškė norą mokyklos vedėja D. 
Didžienė.

Per eilę metų mokykloje dirbo 

daug mokytojų, vieni, padirbėję 
laiko tarpą, atidavę savo lietuvišką 
duoklę, vietą užleisdavo kitiems. 
Pirmieji mokytojai buvo Vytautas 
Samulis (vedėjas), Stanislava 
Švambarienė ir Bronius Zumeris.

Tylos minute ir atsistojimu 
buvo pagerbti visi mokytojai ir 
mokiniai, iškeliavę Anapiliu, už šio 
gyvenimo ribų.

Vietoj įprastos invokacijos, 
trečios klasės mokinukas Aidas 
Žilinskas perskaitė padėkos 
eiliuotą maldelę.

Atplasnojo vasarėlė 
Žaliasparnė.

Paskui gerves, paskui pempes 
Paskui garnį.

Pakelėm galvelę kelia
Pievų smilga,
Mes jau baigėm mokslo kelių
!lgU Hgų

Ačiū tau. Dievuli, 
Už mūs sveikatėlę 
Už vaikystę gražią, 
Tartum pasakėlę

Toliau buvo pristatyti 
mokiniai, besimokantys lietuvių 
kalbos šiandieną. Jų - vos daugiau 
nei prieš 50 metų. Programą 
vedanti D. Didžienė apgailestavo, 
kad nebėra mokyklos globėjo, nei 
tėvų komiteto. Tačiau džiaugėsi,

(Nukelta į 4-tą psl.)

Dalis 2004 m. Melburno Lietuviu Mokyklos esamieji ir buvusieji mokytojai ir mokiniai. D. Sadausko nuotrauka
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Australijos Lietuvių Katalikų Federacijos XXII-sis
SUVAŽIAVIMAS

Suvažiavimo dalyviai. Viduryje iš kairės: kunigai A. Šimkus, A. Saulaitis, S.J 
ir J. Petraitis, MIC. Z. Augaičio nuotrauka

paremti finansiškai - tai 
būtų sėkmingiausias 
pagelbėjimas. Jis 
paminėjo, jeigu galima 
- sudaryti knygų siuntas 
tai būtų naudingiausias 
ryšys su Lietuvos 
institucijoms. Kunigai 
ir vienuoliai labai 
stengiasi, kad Lietuva 
būtų demokratiška ir 
krikščioniška valstybė. 
M. Šidlauskienė 
padėkodama A. 
Saulaičiui įteikė kun. 
Ambraso knygą 
“Kengūrų ir koalų 
pašonėje”.

Klausimų ir 
sumanymų rėmuose 
vyko itin daug pagyrų ir 
pasiūlymų. Buvo 
pasiūlyta trumpinti 
straipsnius. Labai gerą 
mintį davė 11. 
Antanaitis,

Suvažiavimas įvyko 2004m. 
gruodžio 30 d. Melburno Lietuvių 
Namuose Australijos Lietuvių 
Dienose. Jubiliejinėje salėje buvo 
aukojamos šv. Mišios svečių kunigų 
T. Antano Saulaičio, S.l - Lietuvos, 
Juozo Petraičio, MIC - Adelaidės ir 
klebono Algirdo Šimkaus - 
Melbourne.

Suvažiavimą atidarė ALK 
Federacijos atstovė R. 
Mačiulaitienė, maldas pravedė A. 
Saulaitis.

Prezidiumui pirmininkauti 
buvo pakviesta D. Levickienė, 
sekretoriauti V. Jablonskienė 
(Melburnas) ir E. Lomsargienė 
(Adelaidė).

Perskaityta dienotvarkė buvo 
priimta be papildymo, nors joje 
nebuvo įrašyta: valdybos rinkimai, 
atstovų pasisakymai iš Sydnėjaus, 
Adelaidės. Vėliau buvo įtraukta į 
dienotvarkę.

2002 m. vykusio, ALK 
Federacijos suvažiavimo protokolas 
buvo perskaitytas V. Jablonskienės.

Suvažiavime kalbėjo svečias iš 
Lietuvos vyriausybės Mažumų 
Parlamento atstovas išeivijai 
Antanas Petrauskas palinkėjo 
sėkmės prasmingoje ir reikalingoje 
veikloje... įteikė atminimo dovaną - 
lietuvišką rankšluostį, kurį priėmė B. 
Kymanticnė. Rankšluostis bus 
pakabintas Moterų seklyčioje.

ALK Federacijos pranešimą 
skaitė atstovė R. Mačiulaitienė. Ji 
supažindino su valdyba. Padėkojo 
“Tėviškės Aidų laikraščio 
nuolatiniams bendradarbiams iš 
Sydnėjaus A. Kramiliui, iš Adelaidės 
E. Varnienei, V. Rupinskienei, E. 
Lomsargienei, iš Canbcrros L. 
Budzinauskui, iš Geelongo K. 
Starinskui, J. Gailiui, mclburniškiui 
Z. Augaičiui už nuotraukas ir 
kitiems. Laikraščio lankstytojams: 

M. Igaunienei, M.irE. 
Šidlauskams,J. Šneideriui, J.A. 
Jankevičiams, P. Šimkui, .buvusiems 
lankstytojams T. Jurgelaitienei ir P. 
Mažyliui, dėl sveikatos pablogėjimo 
jie negali dalyvauti.

Iždininkės pranešimą 
perskaitė atstovė V. Rutkauskienė, 
kadangi pati iždininkė O. 
Prašmutienė dėl darbo negalėjo 
dalyvauti suvažiavime. Ji pabrėžė, 
kad “Tėviškės Aidus” galima leisti 
dar 4-rius metus. Revizijos 
komisijos pranešimą perkaitė A. 
Vyšniauskienė. Kasos stovis 
atitinkamais dokumentais 
pateisintas yra tikslus. Knygos 
vedamos kruopščai ir tvarkingai.

Išsamų pasisakymą padarė B. 
Kymantienė, paminėdama, kad 
ateinančiais metais “Tėviškės Aidai” 
švęs garbingą 50-ties metų jubiliejų.

Radaktorė M. Geštautienė 
padėkojo už glaudų ir nuoširdų 
bendradarbiavimą koordinatorei B. 
Kymantienei ir korektūros 
pagalbininkui J. Šneideriui. Ji 
apgailestavo, kad negali prisiprašyti 
kas parašytų žinių į laikraštį.

Sydnėjaus liet, katalikų 
veiklos pranešimą padarė A. 
Kramilius. Jis supažindino su 
katalikų kultūros veikla ir jos 
draugija, kurią sudaro: pirmininkė 
D. Ankienė, vicep. A. Kramilius, 
sekretorė G. Grybaitė, ižd. Pr. 
Andriukaitis, nariai - A. Savickienė 
(praveda Rožinio maldas) ir dr. K. 
Ankus.

Kun. J. Petraitis, MIC 
prisiminė Adelaidės LK kūrimosi ir 
išlaikymo sunkumus.

Kun. A. Saulaitis SJ kalbėjo 
apie sielovadinius ir bažnyčių 
Lietuvoje rėmimo klausimus, 
neįgalių vaikų mokyklas “VILTIS” 
Vilniuje, šelpimo reikalus - jeigu mes 
visa tai atsimintume būtų gerai 

laikraštį naujakuriams-lietuviams 
Australijoje. Tai minčiai pritarė 
MLKatalikių Draugijos pirmininkė 
II. Statkuvienė pasiūlydama išlaidas 
apmokėti iš Draugijos kasos.

V. Baltutis ne be pagrindo 
susirūpinęs archyvo ateitimi. Išsakė 
kas laukia mūsų sukaupto ir 
kruopštaus atlikto darbo.

Kun. A. Šimkus savo 
pasisakyme daugmaž susumavo 
suvažiavimo nuotaikas dėl skaitytojų, 
korespondentų, ateivių ir veiklos 
galimybių. Jis pabrėžė, kad internetas 
yra greičiausia priemonė sužinoti 
įvykius Lietuvoje. Rašant į vietinį 
laikraštį žinios jau būna gerokai 
pasenusios.

Kunigas priminė Indonezijos 
salos, Sumatros ir tolimųjų žemynų 
patirtus žemės drebėjimo nuostolius, 
o žuvusius pagerbėme tylos minute.

Buvo perskaityti sveikinimai 
skirti suvažiavimo garbei nuo: 
vyskupo Vaičiaus, vyk. Bartulio, kun. 
K. Ambraso.

Suvažiavimas baigtas giesme 
“Marija, Marija” ir Tautos himnu.

TĖVIŠKĖS AIDAI
18 Henry St., Kensington, Vic. 3031. Tel. 9376 7355.
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pasiūlydamas vienerius metus siųsti

“Tėviškės aidų” ekspeditoriai - lankstytojai susirenka iš ryto kas antrą 
mėnesio trečiadienį Melbourno Parapijos Namuose. R. Mačiulaitienės 
nuotraukoje iš kairės A. ir J. Jankevičiai, R. Mačiulaitienė, redaktorė M. 
Geštautienė, M. Igaunienė, J. Šneideris, E. ir M. Šidlauskai, kun. A. Šimkus ir 
administratorė V. Rutkauskienė. Trūksta T. Jurgclaitienės, P. Mažylio, P. Šimkaus.

ALKF valdyba, iš kairės tėvūnas E. Šidlauskas, ižd. O. Prašmutienė, atstovė R. 
Mačiulaitienė, dv.vadas kun. A. Šimkus, stilistė B. Kymanticnė, narė M. 
Šidlauskienė. Trūksta sekr. J. Hackett.

ALK Federacijos Valdybos nariai su pagalbininkais verda pietus Lietuvių Namuose 
surinkti lėšų “Tėviškės Aidams”. Visos R. Mačiulaitienės nuotraikos____________
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Taip vadina Azijos vandenyno 
pakraščiu gyventojai mirtį nešančią bangą, 
kuri retkarčiais pakyla po smarkią žemės 
drebėjimą. Šį kartą drebėjimas buvo itin 
stiprus, ir jo sukelta Tsunami nušlavė Indijos 
vandenyno pakraščius su ją gyventojais ir ją 
namais. Virš 150,000 vietinių gyventoju ir 
turistų prarado gyvybę. Daug išlikusių buvo 
sužeisti. Kiti liko be pastogės, maisto ir 
geriamo vandens. Žmonija sukruto padėti 
nukentėjusiom broliam. Per vieną savaitę 
suaukota 2 milijardai dolerių. JAV iš pradžių 
pažadėjo juokingai mažutę 35 milijonų 
paramą. Bet kai UNO atstovas tokį elgesį 
pavadino šykštumu, Vašingtonas pagalbos 
sumą padidino 10 kartų. Dosniausia buvo 
Japonija su virš 600 milijonų čekiu.

Nors pinigų pagalbai jau netrūksta, 
pats nukentėjusių kraštų atstatymas yra 
nelengvas. Mat, minėta banga išardė ir 
kelius. O be susisiekimo tenka iš lėktuvų 
mėtyti maistą ir vandenį dar gyviem 
žmonėm. Skaičiuojama, kad tik po 10 metų 
viskas bus atstatyta, ir gyvenimas įeis į 
normalias vėžes.

Milžiniška gamtos sukelta nelaimė 
įtikino net ir gobšius, gerbiančius tik

TSUNAMI
dr. Jonas KUNCA, M.D.

dolerius ir praturtėjimą, kad žmonija yra 
viena bendruomenė ir kaip tokia privalo 
rūpintis ne vien savo, bet ir visų gerove. 
Tos žmonių bendruomenės teisė viršija 
atskirų valstybių ar asmenų teisę. 
Teisingumas ir broliškumas yra pagrįstas 
šituo dėsniu. Vietoje išleisti šimtus 
milijadų žudymo priemonių gamybai, 
resursai turėtų būti vartojami gyvenimo 
lygio pakėlimui nuskurdusiose šalyse, kur 
trūksta maisto, geriamo vandens, o 
svarbiausia gerų mokyklų su tinkamom 
programom. Vėl su kuo ir dėl ko 
galvojame kariauti šaudydami atominėm 
raketom? Atrodo, kad karų ir imperijų 
laikai negrįžtamai praėjo.

Betgi ir ta didžiulė žmonijos 
bendruomenė turi turėti savo vadovybę, 
įstatymus ir priemones sudrausti 
neklaužadas. Amerika neseniai buvo 
paskelbus per dabartinį prezidentą GW 
Bush, jog ji yra vadė ir viską tvarkys savo 
nuožiūra. Na ir pradėjo tvarkyti 

pradėdama nereikalingą ir nelegalų Irako 
karą. Dabar, giliai įklimpusi nežino ką 
daryti. Pasaulis nustojo tikėti Vašingtonu. 
Taigi apie Amerikos vadovavimą reikia 
pamiršti. Būtina atgaivinti JTO įtraukiant 
į Saugumo Tarybą Japoniją, Vokietiją, 
Braziliją, Indiją ir kurią nors Afrikos šalį. 
UNO administracija privalo būti skaidri 
ir nešališka. Ji turi turėti ir sau paklusnią 
karinę jėgą, kuri būtų pavartota tik su 
Saugumo Tarybos nutarimu. Minėtos 
organizacijos reforma yra labai skubi.

Žmonija negali būti be vadovybės. 
Oją turime sukūrę jau prieš 60 m. Trūksta 
ją sustiprinti ir patobulinti. Pagalbos akcija 
po Tsunami nelaimės parodė, kad tik JTO 
išgali atlikti tokį painų darbą, nes turi šioje 
srityje patyrimą, ir pasaulis ją pasitiki. 
JAV mėginimas vadovauti pagalbos 
teikimui nelaimės išliktiesiem nebuvo 
sėkmingas dėl stokos pasitikėjimo po 
Afganistano ir Irako patirties. Ten JAV 
žadėjo greitai įvesti tvarką ir atstatyti 
sugriautas šalis, bet savo pažadų taip ir 
neįvykdė.

Tsunami katastrofa priminė 
išdidiem vadam ir bendrai žmonijai homo

sapiens bejėgiškumą santykiuose su pačia 
gamta. Gal po tos nelaimės ir
nepergudrūs pretendentai į pasaulio vadovybę 
tą liūdną tiesą bus supratę.

Kaip tik Amerika ir ją pamėgdžiojanti 
Australija iki šiol atsisako ratifikuoti Kyoto 
sutartį, įpareigojančią mažinti atmosferos 
teršimą, kuris iššauktų globalinį atšilimą ir 
su juo surištas gamtos nelaimes, kurios 
kartotųsi ne kas 50 metų, kaip minėta Indijos 
vandenyno pakraščių katastrofa, bet žmoniją 
kamuotų visą laiką. Sausros, potvyniai, iki 
šiol nematyto striprumo uraganai, žemesnių 
planetos vietų apsėmimai būtų ne išimtys, bet 
skaudi norma. Tada būtų per vėlu sustabdyti 
įšėlusias gamtos jėgas. Dabar dar laikas to 
išvengti. Kiek mažiau turėdami pelno fabrikai 
gali sumažinti anglies dvideginio paleidimą j 
atmosferą. Kaina nėra didelė. Tik reikia gerų 
norų.

Tsunami katastrofoj žuvusių 
neatgaivinsim. Gyvenvietes bendromis 
pastangomis atstatysim. Tik būtų 
nedovanotina, jei nepasimokytume iš tos 
nelaimės išvengti dar didesnių katastrofų 
ateityje. Lai Tsunami apšviečia aptemusius 
protus!

ANTIIMPERINIS IR 
ANTIGELTONASIS GENAI KAIP 

KALĖDINĖ DOVANA
Edmundas SIMANAITIS

Pasigirdo žinių, kad Darbo partijos 
pirmininkas, paskirtasis ūkio ministras V. 
Uspaskich numato, jog susidariusi naujoji 
valdančioji koalicija po poros metų gali 
žlugti. Mat, rengiantis savivaldos rinkimams 
neišvengiamai įsiliepsnos kovos dėl vietų. 
Atrodo, kad jau iš anksto pradedama 
formuoti visuomenės nuomonę, jog tik 
darbiečiai gali pataisyti visus reikalus. 
Įsidėmėtinas ir kitas V. Uspaskich teiginys 
apie Vyriausybės stabilumo sąlygų.

Anot jo, siekiant išlaikyti 
Vyriausybės stabilumą, “turi būti griežtai 
apibrėžti visi veiksmai, net atskirų politikų 
kalbos." Nieko naujo!

Si nuostata primena 
sovietmetį, kada visagalis CK ir gerokai 
visagalesnis gensekas (nekalbant jau apie 
generalisimusą) buvo vainikuotas 
neklaidingumo aureole. Ši aureolė būdavo 
numetama kaip sunešiota kepurė, kai vienas 
gensekas būdavo verčiamas, o j sostą 
ropšdavosi kitas. Nelyginamai menkesnės 
vertės visažinystės aureoles dėvėdavo ir 
rajkomų pirmieji sekretoriai. Ar ne per 
anksti busimasis pretendentas į premjerus 
taip atvirai propaguoja Lietuvai 
lukašenkinės arba a la Putin “demokratijos” 
variantą?

Dažnam piliečiui, o ypač 
patyrusiam okupanto represijas, negali 
nerūpėti kaip seksis dirbti tryliktąją! 
vyriausybei. Nuo to priklauso ir 
ekonomikos reikalai ir socialinių bėdų 
sprendimo sparta, o ir tautos kultūros 
likimas. Po Premjero ir ministrų susitikimo 
su liberalų ir centro sąjungos frakcijaSeimo 
narys Algis Kašėta pareiškė manąs, kad 
Vyriausybė stabiliai dirbs, kol iki savivaldos 
rinkimų liks pusmetis, bet “po to 
V.Uspaskich įvykdys senus ketinimus - 
atliks ėjimą žirgu. Vyriausybė bus 
griaunama.”

Šis spėjimas ne be pagrindo, tačiau 
dveji metai tai išbandymas ne tik 
Vyriausybei, bet ir Darbo partijos frakcijai. 
Iš tikrųjų jos nariai yra tik susibėgėliai, 
atsidūrę šioje partijoje dėl pačių įvairiausių 
priežasčių. Jie neturi jokių bendrų 
ideologinių saitų ar juos jungiančios 
išskirtinės vertybių sistemos, galinčios 
paspartinti pilietinės visuomenės 
formavimąsi arba piliečių bendruomenių 
kūrimąsi.

Vieni perbėgėliai pasijuto 
“savose” partijose nuskriausti ir peršoko į 
’’darbo”, kur buvo žadama visus jų norus 
patenkinti. Kiti susipykę su įstatymu, bet 
išsisukę nuo baudžiamosios atsakomybės, 
jaučia turėsią progą kažkam atkeršyti ar bent 
jau reabilituotis. Treti įstojo nesusivokę, kad 

rinkimų propaganda kaip banga -aukštai 
pakilusi tuojau pat ir nuslūgs.

Negalima nubraukti 
žadėtojų įtakos skurdžiau gyvenančiai 
bendrapiliečių daliai. Tačiau vidaus 
politikos reikalai taisytini ne pažadais. 
Stiprėjanti ekonomika ir efektyvus 
pasinaudojimas ES parama leis greičiau 
pasiekti ES standartų vidurkį. Beje, tai 
jau vyksta, nors gerinimui ribų nėra. 
Galimas daiktas, kad dalis Darbo partijos 
frakcijos narių susipažinę su realia 
padėtimi, giliau pajus savo asmeninę 
tautos atstovo atsakomybę ir jų politinė 
orientacija keisis. Esant stipriai ir 
strategiškai dirbančiai opozicijai šis 
procesas turėtų spartėti.

Premjeras užsiminė apie 
premjero pavaduotojo posto poreikį.

Ziniasklaidojc buvo 
praslydę žinių, kad vicepremjeru tikisi 
tapti Darbo partijos pirmininkas V. 
Uspaskich’as. Šis variantas slepia iki šiol 
tebemaskuojamą siekį perimti 
Vyriausybės vairą. Tokiu atveju tektų 
laukti neva teisėtų valstybės ardymo 
veiksmų. Dar nepamiršta drebinusi 
Lietuvą prezidentūros skandalų istorija. 
Jos veikla kirtosi su Vyriausybės ir Seimo 
pozicija, o viskas buvo dangstoma šūkiais 
“Už teisingą Lietuvą”.

Rinkėjų valia turime tokią 
Vyriausybę, kokia ji yra. Skųstis ir dejuoti 
neverta, rinkėjai nepakaltinami.

Maskvos imperinė politika 
akivaizdi. Lietuva kaltinama daugeliu 
tariamų nuodėmių. Tai ne tik 
nepasitenkinimas Lietuvos įstojimu į 
NATO ir ES. Pastaruoju metu Maskva 
reiškia daug priekaištų Lietuvai dėl 
karinio tranzito, dėl moralinės bei 
diplomatinės paramos Ukrainos 
oranžinei revoliucijai, dėl pozicijos 
čečėnų klausimu, dėl nedėkingumo už 
okupaciją ir reokupaciją, kurias ji, 
nutylėdama nepalankius Rusijai istorinius 
faktus, užsispyrusiai tebevadina 
„prisijungimu“ ir „išvadavimu“.

Rusija Lietuvos kaimynė, tokia ir 
liks. Su kaimynais dera palaikyti 
draugiškus santykius. Lietuva to ir siekia. 
Maskva dar vis nepajėgia atsikratyti 
draugystės imperinio supratimo. Tai 
„pono ir tarno“ santykiai. Tokia 
Kremliaus pozicija, rusiško ir 
kriminalinio elemento veržimasis j Seimą 
ir valstybės institucijas (jėgos struktūrų, 
finansų, ekonomikos...), o taip pat 
suaktyvėjęs Rusijos spaudimas per ES 
verčia Lietuvą ir toliau principingai 
laikytis santykių lygiateisiškumo.

Australijos lietuviai išsiilgę
informacijos apie Lietuvą

Iš Kairės: ALDienos metu A. Petrauskas, redaktorė M. Geštautienė ir L. Kalėda

Kaip Eltai sakė A. Petrauskas, 
pirmą kartą į tolimą kelionę pas 
Australijos lietuvius vyko ALB valdybos 
kvietimu, paskatintas ALB Krašto 
valdybos pirm. L. Kalėdos ir Pasaulio 
lietuviu bendruomenės pirm. G. 
Žemkalnio, daug metą gyvenusio 
Australijoje.

Su ALDicnomis sutampančio 
Krašto tarybos suvažiavimo diskusijose 
tautiečiams pristatė Lietuvos politiką 
išeivijos atžvilgiu, šįmet patvirtint j 
ilgalaikę Lietuvo vyriausybės paramos 
užsienio lietuviams programą, dalyvavo ir 
suvažiavimo kultūros bei švietimo sekcijų 
darbe. Suplanuotas ir susitikimas su Aust, 
generalgubernatoriumi, į suvažiavimą 
pakviestais Australijos valdžios institucijų 
atstovais, kurie rūpinasi šalies tautiniu 
mažumu integracijos ir tautinės tapatybės 
reikalais.

A. Petrausko žiniomis, Aust. liet.

Turime prezidentą, kuris 
nuosekliai ir principingai gina valstybės 
interesus. Bet Seimas ir Vyriausybė dar 
nespėjo veikla įrodyti nusiteikimą ir 
gebėjimą tęsti valstybės politiką. Pasak 
dr.C.Laurinavičiaus privalome turėti 
antirusišką imunitetą. Tai ne rusofobijos 
apraiška, o atvirkščiai - tiesmukas 
reikalavimas Maskvai blaiviai vertinti 
realijas. Lietuva lygiateisė valstybė, o ne 
imperijos gubernija.

Rusijos . istorijos 
vadovėliuose aklai kartojamas didelis 
melas apie tariamą savanorišką 
nepriklausomų Baltijos valstybių 
prisijungimą prie Sovietų Sąjungos. Ir nė 
žodelio apie Stalino ir Hitlerio slaptą 
suokalbį pasidalyti Rytų Europos 
valstybių teritorijas! Tikinama, kad 
Sovietų sąjungos įvykdyta nepriklausomų 
valstybių okupacija buvo gėris, pažanga 
ir nauda tų šalių gyventojams. Nutylimas 
smurtas, melas, prievarta, lageriai. 

labiausiai stokoja informacijos apie 
gyvenimą ir įvykius Lietuvoje, todėl depart, 
vadovas pristatė naujas informacijos 
telkimo galimybes, tarp jų -’’naująją 
palydovinio ryšio programą “Sirijus". Mūsų 
tautiečiai Australijoje laukia ir Lietuvos 
kultūrą reprezentuojančių renginių.

Šiuo metu tarp Lietuvos ir 
Australijos nėra tarpvalstybinių susitarimų, 
neturime ir diplomatinės atstovybės šioje 
šalyje. Aust. liet, laukia Prezidento V. 
Adamkaus vizito, kuriam rengiamasi 
2005 m. pradžios. Taip pat tikimasi, kad 
tarp abiejų valstybų bus lengviau 
sprendžiami kelionių, vizų išdavimo, 
darbo klausimai”, - sakė A. Petrauskas.

“Kūčių naktį pirmą kartą savo 
gyvenime praleidau ore, toli nuo šeimos, - 
apgailestavo A. Petrauskas, į Lietuvą 
grįžtantis sausio 7d.

Australijoje šiuo metu gyvena apie 
17 tūkstančių lietuvių kilmės asmenų.

tremtys, masinės žudynės, tautinės savimonės 
naikinimas. Tai tik būtinoji dalis iš 
totalitarizmo arsenalo. Tiesos sakymas - 
vienas iš veiksmingiausių nedidelių tautų 
orios savigynos priemonių. Totalitariniai 
režimai labiausiai stengiasi išvengti melų ir 
demagogijos demaskavimo.

Kokia bus Seimo ir 
Vyriausybės pozicija šiuo klausimu, neilgai 
teks laukti. Bet pats didžiausias ir bene 
principinis išbandymas laukia už pusmečio. 
Maskva kviečia kadais okupuotų, pavergtų ir 
žiauriai niokotų valstybių vadovus paminėti 
tuos genocido ir karo nusikaltimų faktus kaip 
išvadavimą. Žinoma, bus laukiama padėkų, o 
gal ir nusilenkti prie mauzoliejaus 
Raudonojoje aikštėje?

Artėjant Kalėdų šventėms 
krikščionišku papročiu tinka palinkėti tavais 
išrinktam Seimui ir paskirtai Vyriausybei 
geros ir sėkmingos darbų pradžios. 
Palinkėkime...
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Melburno Lietuvių Mokyklai 50 metų
(Atkelta iš 1-mo psl.) 

kad lietuviškas žodis dar gyvas ir 
mūsų pačių jauniausiųjų lūpose.

Vyresniųjų klasių mokytoja 
Rūta Švambarytė-Kcnny pristatė 
savo 8-12 klasės mokinius. Šiais 
metais mokyklą baigė dvi 
abiturientės.

Po to į sceną D. Didžienė 
pakvietė savo 2-4 klasės mokinius. 
Šioje klasėje mokėsi septyni 
mokiniai. Tai - vadinama pirmoji 
klasė, Mokslo metų pradžioje ji 
buvo perkelta į Viktorijos kalbų 
mokyklą (Carlton'e), kad ten, 
mokinių skaičiui sumažėjus, būtų 
galima išlaikyti visą laiką veikusias 
dvi klases. Šios klasės mokytoja 
metų pradžioje buvo Eglė 
Taurinskaitė-Stankūnavičienė, 
kurios darbą antroje metų pusėje 
perėmė D. Didžienė. Ji padėkojo 
Eglei už įdėtą darbą, taip pat 
padėjėjai Birutei Kymantienei, 
paįvairinusiai pamokas dainomis ir 
žaidimais, o Parapijos mokyklos 
iždininkui Audriui Balbatai už 
dovanėles mokiniams^

Žodį tarė Aida Žilinskienė. Ji 
sakė, kad kalba - svarbiausia 
bendravimo priemonė ir kvietė 

2-4 klasės mokiniai su mokytoja-vedėja Dalia Didžiene. Iš kairės: 
Tomas, Aidas, p.Dalia, Benita, Judrina, Ovidijus ir Lina.

D. Sadausko nuotrauka

tėvelius atvežti savo šešiamečius 
vaikučius į mokyklą, kad mokykla 
galėtų toliau gyvuoti.

Busimoji lietuviško darželio 
mokytoja Joana Hackett 
pradžiugino sakydama, kad kitais 
metais (2005 m.) bus atidarytas 
vaikų darželis 2-5 metų vaikučiams. 
Jai talkininkauti pasiruo.šiusi Edita 
Dovydavičienė. Tikslesnės 
informacija apie darželį bus 
paskelbta lietuviškoje spaudoje.

Mokyklos vedėja D. Didžienė 
padėkojo mokytojai Danai 
Levickienei, kuri “pasislėpusi” 
mokė vieną mokinį, tuo nematomu 
siūlu tęsdama parapijos mokyklos 
darbą.

Jubiliejaus 
proga lietuvišką 
mokyklą sveikino 
buvusi šios mokyklos 
mokinė, tautinių 
šokių ansamblio 
“Gintaras” vadovė 
Dalia Antanaitienė. 
Šioje mokykloje 
mokėsi ir jos trys 
sūnūs. 
Prisimindama ji 
pasakojo, kad jai 
kartą kun. Pr. 
Vaseris patarė 
nesėdėti ir nelaukti 
vaikų, kol baigsis 
lietuviškos pamokos, bet pradėti 
mokyti vaikus tautinių šokių. Nuo 
tada, jau 29 metus, D. Antanaitienė 
moko jaunimą lietuviško šokio.

ALB Melb. Apyl. Valdybos 
vardu Birutė Prašmutaitė, įteikdama 
puokštę gėlių, sveikino mokyklos 
vedėją, mokytojus, mokinius ir 
tėvelius, kad neužmiršo tėvų bei 
senolių kilmės.

Vėliau ji pristatė rašinių 
konkurso premijų laimėtojus Jiems 
buvo įteiktos premijos.

Vaikų grupėje iki 13 metų 
amžiaus buvo skirtos penkios 
premijos. Savo kūrybą pristatė: 
Aidas Žilinskas - “Noriu pats 
pamatyti, išgirsti, papasakoti”, 
Benita Strazdauskaitė - “Kuo 
Lietuva skiriasi nuo Australijos”, 
Paulius Beliavskis - “Kur dingo 
saldainiai”, Tomas Sadauskas - 
“Gaudėm ungurius” ir Judrina 
Kymantaitė - “Mano bočius”.

I premija atiteko A. Žilinskui, 
II - P. Beliavskiui. ir III - J. 
Kymantaitei.

Paauglių grupėje buvo 13 iki 
18 metų amžiaus skirtos keturios 
premijos.

Konkurse dalyvavo: Aldona

2004 m. Melburno lietuviu mokyklos mokiniai su mokytoja Rūta Švambaryte-Kenny. 
G. Kymanto nuotrauka

Gaylard - “Children in the Mel­
bourne Lithuanian Club”, Violeta 
Ignatovič - “Prezidentų chaosai”, 
Aisvydas Sadauskas - “Ar mes turime 
siųsti Australijos kareivius, kariauti 
Amerikos karą Irake ir Afganistane” 
ir Martynukas Didžys - “Mano 
lietuviškas šeštadienis”.

I premija skirta A. Gaylard, 11
- M. Didžiui ir III - V. Ignatovič.

Konkurse dalyvavusių 
suaugusių grupėje 18 metų ir 
vyresnių buvo skirtos trys premijos. 
Ketvirtos ir penktos vietos laimėtojai 
apdovanoti dalyvio pažymėjimais.

Šioje grupėje savo kūrybą 
pristatė: Algis Bučinskas (slapyvarde 
Anupras) iš Sidnėjaus - “Seni 
draugai”, Julija Klupšienė - “Mano 
mylimojo X vyro Teta”, Marytė 
Šidlauskienė (dvi apysakas) 
Sūduvos krašto dukra”, “Lietuva, 
kiek daug tu iškentėjai” ir Vida 
Rutkauskienė (slapyvarde Vaiva) - 
tris eilėraščius “Ilgesys”, “Vasaros 
naktis Lietuvoje” ir “Pienė”.

I premiją laimėjo A. 
Bučinskas, II - M. Šidlauskienė ir III
- V. Rutkauskienė.

B. Prašmutaitė pasidžiaugė 
gausiu dalyvių skaičiumi ir pažadėjo 
2005 metais pravesti panašų rašinių 
konkursą.

Meninė dalis buvo įvairi 
turtinga ir turininga. Pasirodė nuo 
mažiausių iki vyriausių. Meninės 
dalies pranešinėtojai - vyriausi 
mokiniai: Ramūna, Raminta, 
Aisvydas ir Martynukas.

Grožėjomės dainomis, 
tautiniais šokiais (“Malūnėlis” ir 
“Gintarėliai”, vad. D. Antanaitienė), 
gražiais eilėraščiais (Judrina 
Kymantaitė, Benita Strazdauskaitė, 
Lina Petraitytė, Ovidijus 
Dovydavičius, Aidas Žilinskas, 
Tomas Sadauskas, Paulius Beliavskis 
ir Darius Pranckūnas), skambėjo 
fortepijono muzika (D. Pranckūnas), 
prisiminimais apie lietuvišką mokyklą 
ir senus laikus dalijosi buvusi mokinė, 

o vėliau mokytoja Dona Sadauskaitė- 
Gaylard. Buvusi mokyklos vedėja Rita 
Mačiulaitienė ir padėjėja Birutė 
Kymantienė (“Tembras”) padainavo. 
Girdėjome patarlių, buvo atrištas ir 
juokų maišelis (Raminta Kymantaitė, 
Ramūna Sadauskaitė, Martynukas 
Didžys ir Aisvydas Sadauskas), pupų 
pasaką (M. Didžys), lietuviškus 
keiksmažodžius (A. Sadauskas) - jie 
ištiesų švelnūs ir nekalti. Žiūrovams 
patiko moderniškas, lietuviškas rokas 
(Miranda Tigani, Judrina), hip hop 
(Aldona Sadauskaitė, Chloe 
Partikaitė) ir breikas (P. Beliavskis).

Pradinukai (Gintas Žilinskas, 
Tomas Adomavičius, Tomas Brokas) 
scenoje pasirodė su paspirtukais, o 1- 
4 klasės mokiniai suvaidino lietuvišką 
pasaką “Dvylika brolių juodvarniais 
lakstančių” (pastatymas D. Didžienės), 
baigdami dainele “Vai kelkitės, 
vaikeliai” (B. Kymantienė). Puikias 
dekoracijas vaidinimui nupiešė Faustas 
Sadauskas, Dvylika brolių - Lina 
Didžytė, kuriuos išspalvino patys 
mokiniai, juodvarnių ir atsiskyrėlių 
rūbus sukūrė ir pasiuvo mokyklos 
vedėja D. Didžienė, o raganos - mama 
Regina Bcliavskienė.

Gražų 50 metų Jubiliejinės 
šventės lankstynuką - programą 
paruošė B. Kymantienė.

Šventės koordinatorė B. 
Kymantienė pakvietė į sceną visus 
buvusius, esamus mokinius ir 
mokytojus, kuriems nuoširdžiai 
padėkojo ir įteikė gėlių. Atminčiai 
nusifotografavo. Buvo padėkota už 
salę, garsus, šviesas,, gėles ir visiems 
prisidėjusioms prie šio sėkmingo 
Parapijos mokyklos Jubiliejinio 50 
metų paminėjimo.

Mažuosius aplankė Kalėdų 
Senelis, palikęs dovanų maišą. Šventė 
baigta giesmėmis “Sveikas Jėzau 
gimusis” ir “Marija, Marija”.

Jubiliejinėje salėje tęsėsi 
programa - pizza (Irta 
Strazdauskicnė) ir žaidimai (R. 
Beliavskienė).

“Malūnėlis” šoka Gyvatarą. G. Kymanto nuotrauka
B. Prašmutaitė (dešinėje) dalina premijas rašinių konkurso dalyviams. 

G. Kymanto nuotrauka
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Earl Ewers 
uotraukoje, iš 
airės Algis 
iučinskas ir 
aldybos narė B.

ALB Melbourne apylinkės Valdyba,minėdama Lietuviu Kalbos 
ir Knygos Metus, skelbė rašinių konkursą.

Pirmoji vieta buvo skirta Algiui Bučinskui iš Sydnėjaus.
Gerb. Algis savo premiją skiria “Tėviškės Aidams”.

Nuoširdžiai dėkojame už auką.
“Tėviškės Aidą” administracija

Dvynukų krikštynos Melbourne
Karolina-Marija ir Simonas-Jurgis Brokai (8 mėn. amžiaus).

Tėvai: Danutė ir Viktoras Brokai, vaikai: Tomas (6 m.) ir Justinas 
Brokai (4 m.). Krikšto tėvai: Virginija Vaseris ir George Shinas

Šaulių Kalėdos
Gruodžio 19 d. Melbourne 

Saulių Didžiojo kunigaikščio 
Vytenio kuopos šauliai ir kviestiniai 
svečiai rinkomės į prieš Kalėdinius 
pietus.

Dėl pablogėjusios sveikatos, 
šiemet negalėjo dalyvauti keli šauliai.

Vytenio šaulių kuopos vadas 
A. Miškinis perdavė kalėdinius 
sveikinimus nuo Lietuvos Šaulių 
Sąjungos vado J. Širvinsko, kuriuos 
perdavė telefono pasikalbėjimo 
metu. Vadas apgailestavo, kad 
šaulių skaičius nuolat mažėja 
išeivijoje. Tai - gyvenimo dėsnis.

Kuopos sekretorė A. 
Baltrukonienė paskaitė ištrauką apie 
Lietuvos Šaulių Sąjungos kapitoną 
O. Žadvydą. Ištrauka buvo įdomi 
palietusi paskutinias laisvės dienas, 
okupacijos pradžią. Savo paskaitą 
baigė eilėraščiu “Kritusiam 
partizanui"

PAS MELBOUENO PENSININKUS

Iš kairės A. Sadauskienė, A Vyšniauskienė ir A. Tomkinas prie 
lietuviško stalo.

Oz-Christmas
Mclbourno miesto 

savivaldyba suorganizavo visiems 
pensininkams Kalėdų Šventę, Oz- 
Christmas, Mclbourno miesto 
Karalienės Viktorijos turguje. 
Dalyvavo 60 tautybių stalų. 
(6.12.2004)

Buvo ir visų tautybių 
programa kuri prasidėjo lOval, ryto 
ir baigėsi 2.30 vai p.p. Šitoje 
programoje dalyvavo ir mūsų

“Palinkus diemedžio šakelė, 
Medinis kryžius tarpe jų, 
Tėvynė, rodosi, jau kėlės 
Gal keltumei gyvent ir tu. ” 
A. Tomkevičius nuoširdžiai 

padėkojo už suruoštus pietus kuopos 
vadui A. Miškiniui, palinkėdamas 
sveikatos ir toliau tęsti šią garbingą 
darbą.

M. Geštautienė paminėjo, 
kad gyvendama Lietuvoje 
sovietmečiu negirdėjo apie Šaulių 
Sąjungos egzistavimą. Turėdama 
progą žvilgtelėti j savo tėtės 
sufabrikuotą bylą sužinojo, kad jos 
tėtis buvo šaulys.

Vadas A. Miškinis padėkojo 
visiems atsilankiusiems, ypatingai 
pagalbininkei Vesnai Šukcvičicnei ir 
Bronei, bei Danai Pikelytėms.

Mes visi dėkojame Šaulių 
Vytenio kuopos vadui už malonų 
prieš šventinį pabendravimą.

M. Geštautienė

dainininkės “Tembras” Rita 
Mačiulaitienė ir Birutė Kymantienė 
pasipuošiusios tautiniais rūbais ir 
sudainuodamos lietuviškas daineles.

Mclbourno Lietuvių 
Pensininkų Sąjunga suorganizavo du 
stalus su įvairiais meno išdirbiniais: 
gintaru, audiniais, juostomis, medžio 
darbais, rankų darbais, kalėdinėmis 
dovanėlėmis, raguočiu, pyragaičiais,

Sydnėjaus padangėje

“Dainos” choro pabaigtuvės

Birutė Aleknaitė
Po sėkmingų ir produktyvių 

metų įtempto darbo Sydnėjaus 
“Daina” vadovaujant jauniausiai 
Lucijos ir Alekso Aleknų dukrai 
Birutei atšventė 2004 m. darbo 
pabaigtuves gruodžio 17 d.

Dėka Lietuvių klubo 
nuoširdžios pagalbos lūžo stalai nuo 
chorisčių suneštų ir paruoštų 
gėrybių. Neatsiliko ir jų draugės su 
savo gėrybėmis. Per garsiakalbius 
skambėjo lietuviška mauzika ir 
dainos.

Visos vestuvinės vaišės, 
kuriose man teko dalyvauti negali 
lygints su “Dainos” moterų ir jų 
draugių gabumu suruošti tokią 
karališką vakarienę.

Choro pirmininkė Danutė 
Ankicnė ne tik puiki šeimininkė, bet 
ir gabi administratorė pakvietė 
choristus ir svečius pradėti vaišes su 
lietuviškomis krikščioniškomis 
tradicijomis.

Antantas Kramilius choro 
sekretorius pakvietė svečius tylos 
minutei sekančiais žodžiais:
Ilgų 50 metų bėgyje “Daina” 
atsisveikino ir palydėjo Amžinybėn 
dirigentus Joną Gaižauską, Algį 
Plūką, Kazimierą Kavaliauską ir 
Bronių Kiverį. Iškeliavo Amžinybėn 
daugiau narių negu dabartinis 
choras. J jų vietas stojo kiti.

sausainiais.
Netikėtai lietuviai laimėjo 

antrą vietą, kaip “Best Cultural 
Display” $60 dovaną įteikė Deputy 
Lord Mayor of Melbourne - Gary 
Singer.

Įeinant j Oz-Christmas buvo 

Šiandien prisimename mūsų mirusius. 
Amžino atilsio Jiems atidavusiems 
savo duoklę Tėvynei Lietuvai,

“Palaimink Viešpatie šias 
dovanas iš Tavo malonės, paruoštas 
“Dainos” choro darbščiųjų bitelių, 
kurias valgysime sustiprinti mūsų 
kūną ir sielą, kad galėtume tęsti prieš 
50 metų pradėtą nepelningą, bet 
garbingą, kilnų darbą, giedant, 
dainuojant Dievo ir Lietuvos garbei, 
bei gražiai atstovaujant mūsų 
bendruomenę už jos ribų”.

“May the Lord Bless you all, 
especially our true blue Australian 
friends with their fine voices and sin­
cerity who come to sing in Lithuanian 
at the Lithuanian Choir “Daina”. 
Don't forget our “cousin” Woicck 
Wisniewski from Poland, who is shar­
ing his talent, friendship and knowl­
edge with our choir (gausūs plojimai).

With those words I now invite 
Birutė and the guest table to proceed 
to the feast prepared for your enjoy­
ment. I thank you and a good 
apetite!”

Vakarienės metu chorą 
sveikino negalėję dalyvauti nuolatiniai 
jo rėmėjai Ona Grosienė, Izolda 
Požėlaitė-Davis AM ir kiti. Šiltais 
žodžiais sveikino ALB Krašto 
valdybos pirm. L. Kalėda ir LR 
Generalinis Garbės konsulas V. 
Šliteris OAM.
Nežiūrint tarp choristų pasitaikiusių 
ligų ir sužeidimų turime dėkoti dievui 
ir mirties angelui nepalietusiam 
“Dainos” choristų 2004 metais.

Prisimenu a.a. K. Kavaliauską 
“Dainos” dirigentą, jis vis kartodavo 
“kurie dainuoja nesensta”. Praktika 
parodė, kad jis buvo teisus.

Iš malonių akimirkų šioje 
vakarienėje plyšta galva, todėl yra taip 
sunku rasti vietą, kur padėti tašką.

Palinkėję linksmų švenčių, 
prisiminime, kad po Dainų šventės 
Melbourne pasimatysime Vasario 
16-tosios minėjime.
Kor.

dalinta veltui bilietai. Pirmą ir labai 
vertingą premiją laimėjo p. 
Tugaunicnė.

Šiais metais lietuviams Oz- 
Christmas šventėje laimė nusišypsojo.

Melb.Liet. Pens. S-gos valdyba

(Nukelta į 8-tą psl.)
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Lithuanian deaflympics team in Melbourne 
2005, 20th Deaflympic Games 5-16 January

Orienteering sport team, from left - V. Songinas 11th place, T. Kuzminskis 2 gold 
medals(sprintZclassic) and A. Kubaitis 9th place

Brangiai Teresėlei Jurgelaitienei
sulaukusi garbingo 90 metu jubiliejaus, nuoširdžiai sveikiname 

ir linkime ilgiausiu metų, geros sveikatos ir gražių dienų. Jūsų 
visapusiška pagalba lietuvybėje yra nepamainomas ir labai įvertiname 
Jūsų pastangas padėti kitiems.

ALK Federacija, “Tėviškės Aidų” darbuotojos ir
lankstytojai. |

1 
I 
I 
I 
I 
I

| Sausiu 23 d. (sekmadienį) pagerbiant T. Jurgelaitienę kviečiame |
[ bendrai papietauti. Į

Padėka Australijos Lietuvių Fondui
Metai, tie nuostabūs Naujieji Metai, tai atsinaujinimo ir atgaivos 

metai!
Linkime 2005-ieji Jums būtų drąsių užmojų ir didelių darbų 

metai. Tegul jūsų geri darbai, geros idėjos ir malda padeda išsipildyti 
kitų žmonių svajonėms.

Esame labai labai dėkingi už Jūsų nuoširdžią pagalbą. Jūsų 
parama padėjo mums įsigyti mokyklinius stalus ir pačius 
reikalingiausius daiktus pamokėlėms, mūsų mažiems mokinukams.

Congralutions to the 
Lithuanian deaflympics team who 
have had great success winning 2 
gold in orienteering sport and bronze 
for both mens and womens basketball. 
(More details in next issue.)

“Lithuanian Deaf Sports 
Federation was established on Jan.26, 
1990 and since 1991 is a member of 
CISS and EDSO.

The sports federation unites 
clubs of people with aural disability, 
including Vilnius Deaf Sports Club 
“Gestas”, Kaunas “Tyla”, Klaipėda 
“Šermukšnis”, Šiauliai “Aidas”, 
Panevėžys “Vėjas”, as well as chess and 
checkers' deaf sports club “Rikis”. 
All these clubs unite 1037 members 
with aural disability.

The most popular sports are

basketball, orienteering, badminton, 
athletics, mini soccer, skiing, 
swimming and chess.

World Games for the Deaf 
2005 in Melbourne will be the 
fourth deaf Olympics with the 
participation of deaf athletes from 
Lithuania. At the three previous 
Games our deaf athletes won 3 gold, 
2 silver and 5 bronze medals.

Our delegation includes 45 
people, 33 of them are athletes and 
all of them arc expected to become 
winners or prize-winners.

33 athletes representing 
Lithuania will compete in 6 sports: 
basketball (men and women), 
badminton, orienteering, swimming, 
athletics, and table tennis.”

Dcallympic official booklet

Su dideliu Jums dėkingumu Pilviškių vidurinės mokyklos 
priešmokyklinės grupės mokytoja Lilija Baniulaitienė ir 16 auklėtinių.

“Tremtinio” redakcijos vardu dėkoju pratęstiems 
laikraščio prenumeratą: Z. Augaičiui, F. Gužui, H; Kaladei, M. Žiogienei. 

“Tremtinio” administratorė Australijoje, M. Geštautienė

Dėmesio Melbourno Pensininkams
Š. m. vasario mėn. 8 d. Melbourno Pensininkai pietauja “Sante” 

restorane, Crown Casino, antrame aukšte.
Kas nori dalyvauti prašome užsirašyti pas Pensininkų sekretorę A. 

Sadauskienę - 98575643, arba pas A. Vyšniauskienę - 94674945.
Prašome visi rinktis 11.30 vai. ryto iš Spencer St. pusės (tramvajus 

96,109, 112), o prie įėjimo jus pasitiks Pensininkų nariai. .
Kaina $4, o likusią pietų kainą padengs Pensininkų Valdyba.
Visi dalyviai turi būti užsimokėję nario mokestį.
Pietūs prasideda 12 baigiasi 2.30 vai. MLPS Valdyba

Iš knygos “^0
Alė LIUB1NIENĖ 

(Tęsinys iš praeito nr.)

Lietuvių Parapija
Iš kitų sužinojau, kad 

Melbourne jau veikė lietuviu 
bendruomenės komitetas, turėjo savo 
konstituciją su išrinkta valdyba ir kad 
jau buvo organizuojama vaikams 
lietuvių kalbos mokykla kaž kieno 
namuose.

O kai kunigas Žemaitis atvažiavo 
iš Bonegillos į Melbourną, vietinis 
vyskupas suprato mūsų bendruomenės 
norą turėti kunigą, kuris galėtu 
aptarnauti lietuvius katalikus jų pačiu 
kalboje ir taip vyskupas jam paskyrė 
bažnyčią Fitzroy. Bet kai parapija vis 
didėjo, kunigas Žemaitis išsiprašė 
didesnę St. Johns bažnyčia, East Mel­
bourne.

Šis kunigas buvo energingas 
žmogus ir netrukus įsigijo jaunų ir senų 
parapijiečių pagarbą. Nežiūrint jo 
užimamos vietos, jis niekada 
nepasididžiavo sustoti ir pasikalbėti su 
žmonėmis, mokėjo juokauti ir verkti 
su kiekvienu iš mūsų ir patarti įvairiais 
reikalais, išgerdamas po stikliuką ar du 
“Johnny Walker” nuraminti ne tik 
savo, bet ir parapijiečių nervus.

Tas pats vyskupas, mūsų 
bendruomenei išrūpino bažnyčios salę 
Howard gatvėje, North Melbourne. 
Šitas pastatas buvo dažnai vartojamas 
mūsų klebono ir parapijiečių 
susirinkimams ar kitiems reikalams. 
Vėliau ten buvo perkelta ir mokykla, o 
taip pat savaitgaliais buvo ruošiami 
lietuvių jaunimui šokiai. Salė gavo 
vardą “Kur arkliukas ganosi”, nes 
kažkas buvo matęs arklį ganantis šalia 
jos ant pievelės.

Prie St. Johns bažnyčios aš 
susitikdavau senus ir naujus draugus. 
Mano tėvai visada mielai 
šnekučiuodavo su Daniel tėvais ir 
Bukeliais. Jie vieni kitus gerbė, lyg 
jie būtų buvę giminės, nors tik buvo 
vaikystės draugai iš to paties kaimo. 
Kadangi artimesnių žmonių 
neturėjom Austialijoje, jie mums 
atstojo gimines. Mano brolis ir sesuo 
irgi ten susirado savo amžiaus 
draugus.

Kartais po bažnyčios Daniels 
tėvai, arba Bukeliai, pasikviesdavo 
mus pietums. Kitais sekmadieniais 
tėvai pasikviesdavo juos pas save.

Tais laikais mūsų bendruomenėje 
turėjom vestuves beveik kiekvieną 
savaitgalį. Dauguma, kurie vedėsi 
buvo mano amžiaus. Senesi žmones 
už mane, kurie karo metu buvo 
praradę savo mylimuosius, bandė 
susirasti juos už Geležinės Uždangos, 
bet daugumai nepasisekė.

Kitų šeimos dingo be pėdsako. Ir 
taip daug vyrų ir moterų, panašioje 
padėtyje buvo lyg pasmerkti tęsti savo 
gyvenimą vieniši. Tiktai drąsesni ir 
stipresni, užrakinę skausmą savo 
širdyje, ieškojo laimės su kitais 
asmenimis, kurie galėjo juos suprasti 
ir atjausti. Ilgėdamiesi vedybinės 
šilumos, jie bandė sukurti naujas 
šeimas.

Aš pažinojau vieną tokią porą. 
Klausydama jų vedybinių pažadų, 
pagalvojau kiek širdies skausmo ir 
kančių jiems teko patirti praeityje. 
Kai Veronika pirmą kartą ištekėjo, ji 
buvo tikjauna mergina. Kaip kieviena 
jaunoji, ji galvojo, kad jų vedybos tęsis 
amžinai. Vėliau ji pagimdė sūnų ir jos 
vyras gavo paaukštinimą fabriko 
direktorium.

(Bus daugiau)

Praeitų nietų“T.A.” 26-27 numeryje įsivėlė klaida, dėl redaktorės 
nežinojimo straipsnio autorės. “Mano įdomesnės Kūčios, praleistos 
Lietuvoje, gyvenant prie Sovietų”. Straipsnio autorė yra Kazimiera 
Dumčiuvicnė. Autorę atsiprašau už klaidą, o kartu ir Vingrą 
Rupinskicnę. Redaktorė

Aukos kunigui ir parapijai
$200 J. Kcblys, $140 B. Sadauskas, 

$105 D.H. Kaladė, po $100 A. Kelly, 
M.G. Varanius, J.O. Bratiškai, Roza 
Klimienė, P. Morkūnai, St. 
Ribačiauskicnč, S.E. Šeduikiai, M. 
Prašmutas, E. Juškevičienė, Urbanavičiui, 
$90 G. Baltutytė, po$80 R. Kaunienė, S.I. 
Tamošaičiai, I. Simutienė, $75 E. 
Dainutienė, po $70 E. Karblanc, T. 
Jurgclaiticnė, B. Smaliorius, po $55 R. 
Savickienė, L. Kemežys, po $50 St. Žakas, 
Klojus, J. Vaitkus, N.N., O. Rukšėnienė, 
“Linksmų šv. Kalėdų” V. Pumputis, Jz. 
Šeštokas, S. Tamašauskas, po $40 L 
Kunčiūnas, J. Pelkinis, S. Raštutis, J.S. 
Arai, $30 J. Makšimicnė, po $20 P. 
Šukienė, J, Kraulaidys. L. Katinas, $100. 
Skimbirauskienė, $5 P. Jakus.

Nuoširdžiai dėkojame už aukas. 
Kunigas Šimkus ir Parapijos Taryba

Pakalbėkime apie sveikatą...
Ledai grūdina

įprasta manyti, jog ledai - 
vaikų, smaližių džiaugsmas. Tačiau 
nuomonė pasikeistų, jei taip 
teigiantieji žinotų, kad ledai išrasti 
senų senovėje tikrai ne vaikų 
džiaugsmui. Tai buvo valdovų, 
didikų puotų puošmena. Ypač ledus 
išpopuliarino dar senovės Romos 
laikais imperatorius Ncronas, 
vadinęs šį pateikalą saldžiuoju 
sniegu. Žiauraus ir valdingo Ncrono 
ledų receptas - vynuogės, medus, 
vaisiai ir Alpių sniegas.

Anglijos karalius Ričardas

Aukos “Tėviškės Aidams”
$100 M L Klubas, kun. J. 

Petrauskas, $85 J. Mičiulicnė, $70 A. 
Kramilius NSW, po $55 A. Kelly, M.G. 
Varanius, St. Žakas, $35 T. Jurgclaiticnė, 
$25 S. E. Šeduikiai, po $20 E. Karblanc, 
V. Palavikas, L. Šilas, R. Kaunienė, po $15 
L. Budzinauskas ACT, J. Paškevičius Tas, 
Lazdauskis, Tas., L. Šiltis, J. Pelkinis, Br. 
Sadauskas, J. Kcblys, kun. J. Petrauskas, 
po $10 S. Rasutis, A. Valionis, G. 
Baltutytė, A. Sadauskienė, po $5 V. 
Tautkus, A. Alseika, V. Kasperaitis, J.O. 
Bratiškai, G. Klcjus, J. Vaitkus, J. 
Makšimicnė, J. Kraulaidys, J. Paškevičius 
Tas., R. Sadauskas, J. Pelkinis, V. Rosato, 
B. Drcižienė, A. Stankevičienė, W.A., P. 
Šukienė, N.N., P. Morkūnas, N.N., J.S. 
Arai, J. Simutienė, Urbanavičius, E. 
Juškevičienė, M. Prašmutas.

Nuoširdžiai dėkojame už aukas. 
“Tėviškės aidų” administracija

Liūtaširdis taip pat mėgo ledus, 
teigęs, kad geriausiai jo kūno ir 
sielos žaizdas gydo apelsinų sulčių, 
rožių esencijos ir Libano kalnų 
sniego mišinys.

Keitėsi laikai, keitėsi ledų 
receptai. Niekas negamina ledų su 
sniegu. Tačiau tai nereiškia, jog jie 
mažiau mėgiami. Anksčiau draudę 
valgyti ledus, keičia savo nuomonę 
net gydytojai. Dauguma jų teigia, jog 
ledai užgrūdina gerklę. Ji tampa 
atsparesnė žiemos šalčiams. Tačiau 
saiko, žinoma, nereikia prarasti.

(Sieninis kalendorius)
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Gyvojo Rožančiaus brolija.
Sausio mėn meldžiasi už lietuvių šeimų sugyvenimą ir jų 

šventumą.Vasario mėn. meldžiasi už Nepriklausomą Lietuvą ir 
išmintingumą vadams.

A. f A. Sofija Koncevičiutė-Slavickienė

Kviečiame visus mokytis lietuvių kalbos . Naujieji 2005-ieji 
mokslo metai prasidės vasario 5 d., šeštadienį, Viktorijos Kalbų 
mokykloje, Princes Hill Secondary College -tel. 9416-0641.

- Susidarius tinkamam mokinių skaičiui veiks dvi klasės - 
jaunesnioji (1-8 kl.) ir vyresnioji (9-12 W.) D. Didžienė

Dėmesio!

Gimė 1916 m. Tauragės 
apskrityje, Skaudvilės valsčiuje, 
Stulgių parapijoje, Antininkų kaime, 
gražioje pasiturinčio ūkininko 
sodyboje. Baigusi pradinę mokyklą, 
mirus mamai, persikėlė gyventi į 
Kauną pas gimines. Mokėsi ir baigė 
Kauno Saulės Kazimieriečių 
gimnaziją. Vėliau įstojo į Tauragės 
Mokytojų Seminariją ir, ją baigusi, 
vienierius metus mokytojavo 
Stakliškių pradinėje mokykloje. 
1938 m. ištekėjo už karininko 
Silverstro Slavicko, sukūrė šeimą 
Tauragėje ir susilaukė sūnelio 
Remigijaus, po to apsigyveno Kaune.

PINIGAI Į LIETUVĄ
Talka gavo pranešimą iš 

Lietuvos, kad nuo sausio mėn. 1 d., 
seni bankų sąskaitų numeriai jau 
nebegalioja.

Lietuvai įstojus į Europos 
Sąjungą, 2004 liepos 1 d. visi bankų 
sąskaitų numeriai buvo pakeisti į 
naujus sąskaitų numerius, 
suderintus su Europos bankine 
sistema, tačiau Lietuvos bankai dar

pripažino senus sąskaitų numerius 
iki gruodžio 31 d.

Dabar, norint pinigus siųsti į 
bet kurį Lietuvos banką, reikia 
pristatyti naują sąskaitos numerį 
kuris atrodytų panašus į sekantį 
pavyzdį:
LT25 7044 0600 0128 1115

Talka nebegali priimti pinigų 
persiuntimui naudojant senus 
sąskaitų numerius.

A. f A. Marijai Antanaitienei mirus,
skausmo valandoje nuoširdžiai užjaučiame dukrą Birutę, sūnų 

Kęstutį, anūkus bei artimuosius ir kartu liūdime.
Maleckų ir Brehaut šeimos

A.f A. T. Seliokienei iškeliavus j Amžinybę,
nuoširdžiai užjaučiame visą Didžių šeimą.

Svambarių šeima

Mylimai Tetutei
A. f A. Teklei Gabrytei-Seliokienei

po ilgos žemiškos kelionės, iškeliavus Anapus Saulės, nuoširdžiai 
užjaučiame Didžių šeimą: Dalią, Martyną, Linutę, Dainutę, Daliuką ir 
Martynuką.

Strungų ir Rutkauskų šeimos bei J. Varkalis

Mirus ilgametei MLKM Dr. narei
a.f a. Teklei Seliokienei,

reiškiame gilią užuojautą jos dukterėčiai Daliai Didžienei, vyrui 
Martynui, dukroms: Linai, Dainai, Daliai, sūnui Martynukui ir visai 
giminei. MLKM Draugija

Siek tiek paūgėjus sūneliui, Sofija 
įstojo į Kauno Medicinos 
Universiteto gydimo fakultetą. 
Tačiau prasidėjęs antras pasaulinis 
karas nutraukė studijas ir gyvenimą 
Lietuvoje. Karas sugriovė jaunos 
šeimos gyvenimą, teko pasitraukti į 
Vakarus.

Gyveno Vokietijoje, 
Australijoje ir Kanadoje. Gyvenant 
Australijoje gimė antras sūnus - 
Donatas. Iš Australijos Slavickai 
persikraustė gyventi į Kanadą, kur 
Sofija gyveno iki mirties.

Velionė labai mylėjo savo 
Tėvynę Lietuvą, savo šeimą ir 
artimuosius. Tikėjosi grįžti į Lietuvą 
ir joje gyventi. Motinos meilė sulaikė 
Ją Kanadoje, kur ir užmigo 
amžinam miegui. Palaidota Sv. Jono

lietuvių kapinėse, Mississauga.
Buvo nuolanki “Tėviškės 

Aidų” skaitytoja, ką tik atsiuntusi 
redakcijai sveikinimą - “Ne kova 
apsaugo pasaulio žmoniją, bet geri 
darbai ir gražūs žodžiai, į kuriuos ir 
Jūs įdedate leisdami Tėviškės Aidus.

Jūsų reikalingi ir svarūs 
straipsniai aplanko tautiečius 
išmėtytus po visą pasaulį ir taipogi 
aidi Kanados krantuose, už ką esu 
Jums dėkinga.

Šv. Kalėdų švenčių proga, linkiu 
Jūsų redakcijai, administracijai ir 
kitiems tautiečiams malonių ir gražių 
švenčių, o taipogi darbščiąjai ir 
mielai...gerai vadovei, sėkmės ir 
sveikatos, gražaus sugyvenimo, 
vienybės, nes vienybė - geriausia 
perspektyva. Su pagarba Sofija 
Slavickienė”

Melbourne Lithuanian Community Picnic 
by the Sea (just like the good old days) 

where: 7 Embankment Grove, Chelsea (Melways 93B12) 
when: Saturday, 29"' January, 2005
what time? Lunchtime - anytime from 12 noon
bring what? Something to eat, drink, sit on, some kids... and swimwear...

Melbourne Lithuanian Community Committee 
(“Dainos Sambūrio” gegužinė kartu - toje pačioje vietoje)

A. f A. Marijai Vailionienei mirus,
gilią užuojautą reiškiame vyrui Antanui, sūnui Juozui, seserims 

Adelei ir Jadzei, ir jų šeimoms. Gold Coast‘o lietuviai
Tribute from Juozas Songaila, seniūnas:
The Gold Coast Lithuanian Community grieves the loss of Maria 

Vailionis. While we are happy to know that she is no longer suffering, we 
already miss one of our most loyal and helpful members.

Maria was always ready with sensible answers to any problems 
and always ready to help in any way she could, in her caring and 
unassuming way.

We pray that her soul rests in peace. Ilsėkis Dievo globoje Marija.

At A. Marijai Vailionienei
po sunkos ligos iškeliavusiai į Amžinybę, reiškiame gilią 

užuojautą vyrui Antanui, seseriai Adelei, sūnui Romui ir artimiesiems.
R. ir G. Samsonai

Australia Day Parade of Nations
In July 2003 we marched 

through the streets of Vilnius to 
celebrate the place of Australian- 
Lithuanians in the wider Lithuanian 
community.

In January 2005 we will 
march again! This time through the 
streets of Melbourne to celebrate 
the place of Australian-Lithuanians

in the wider Australian community.
Help us to show the 

Lithuanian flag by joining the Aus­
tralia Day Parade of Nations.

26 January, 2005,10.00 am, 
Corner of Swanston and Bourke 
Streets, Melbourne.
To walk to Birrarung Mar and 
Alexandra Gardens.

Š.m. vasario mėn. 3 d., 13.25 vai. atvyksta 
kun. Hermanas Šulcas į Melbourną.

Sekmadienį, vasario 6 d. atnašaus šv. Mišias.
Kviečiami visi tautiečiai su svečiu dalyvauti pietuose lietuvių 

namuose. Užsirašyti pas A. Butkutę telef. 9387-3161 arba II. 
Statkuvienę telef. 9819-1434.

Svečias su skaidrių pagalba kalbės apie organizuojamą 
Jaunimo sodybą Lietuvoje. Parapijos Taryba

Te būna lengva tau, Vladai Bosiki, ilsėtis Australijos 
padangėje.

Nuoširdžiai užjaučiame artimuosius, gimines, bičiulius.
“Danos vyrai”

Stase ir Augustai Stupurai, ir Jūsų sūnūs,
mylimam sūnui, broliui Antanui mirus,

priimkite mūsų nuoširdžius žodžius:
Tegul didelį širdies gėlą sušvelnina nuoširdi mūsų užuojauta, draugiška 

atjauta ir palinkėjimas dvasios stiprybės.
A. Miškinis,
S. Pranauskas
V. Šukevičienė
S. Pikelienė
A. Gucaitis
P. Šimkus
p.p. Šmitai
J. Leknius
M. Geštautienė
J. Šneideris

A.f A. Ramovėnų vadui Vladui Bosikiui mirus, 
nuoširdžiai užjaučia pusbrolį gyvenantį Melburne ir sesutę 

esančią Lietuvoje.
Melbourno karių “Ramovė”

A. f A. Vladui Bosikiui mirus,
jo artimuosius ir draugus užjaučia dr. Jonas Kunca su žmona.

Mielam draugui VLADUI BOSIKIUI mirus, 
reiškiame gilią užuojautą p. J. Valaitienei, seseriai Lietuvoje, visai giminei 
ir artimiesiems. Mačiulaičių šeima

Gerbiamam bičiuliui VLADUI BOSIKIUI mirus,
Melbourno lietuviškas jaunimas, Šaulių ir Kymantų šeimos taria 

paskutinę sudiev ir reiškia nuoširdžią užuojautą visiems artimiesiems.
Visada prisiminsime tavo širdies dosnumą, patarimus, tėvišką 

šypseną ir sodrų balsą. Ilsėkis ramybėje Viešpaties prieglobstyje.
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PAS MELBOURNO PENSININKUS

MLPS Valdyba, iš kairės: Z. Poškaitis - iždininkas, A. Vyšniauskienė - 
pirmininkė, E. Marganavičius - šefas, A. Sadauskienė - sekretorė, A. Miškinis - 
tvarkos prižiūrėtojas, J. Goodsall - šefo padėjėja.

Melbourne 
Pensininkų Kalėdiniai 

Pietūs
Kaip ir kiekvienais metais 

Melb. Pensininkai susirinko atšvęsti 
šv. Kalėdas (14.12.2004) visi kartu 
Lietuvių Namuose, Jubiliejinėje 
salėje.

Šventėje dalyvavo apie 180 
narių, svečių: kun. A. Šimkus, kun. 
J. Petrauskas, ALB Melb. Apyl. 
Valdybos pirm. A. Vaitiekūnas, 
Melb. Liet. Klubo pirm. A. Kairaitis 
su žmona Nijole ir dvi iš Melbourne 
miesto savivaldyboš tarnautojos - 
Sarah Dent ir Kara Abakumenko.

Kun. A. Šimkus palaimino 
vaišes. Kun. J. Petrauskas palinkėjo 
eiti tiesiu gyvenimo keliu, niekur 
nenuklysti, o ir visi kiti svečiai 

Melb.Liet.Pcns.S-gos garbės nariai su svečiais, iš kairės: V. Jablonskienė, A. 
Baltrukonienė, K. Abakumenko, kun. J. Petrauskas, A. Vaitiekūnas, V Kružienė, kun. 
A. Šimkus, S. Dent, H. Statkuvienė, A. Tomkinas, A. Vyšniauskienė.

linkėjo laimingų, sveikų, linksmų 
švenčių.

Salėje laukė įvairus, puikus 
skanus maistas, kurį paruošė daug 
gerų rankų, kad mums būtų smagu 
ir gera švęsti Kristaus Gimimo 
Šventę.

“Tembras” Rita M. ir Birutė 
K. palinksmino mus savo gražiais 
balsais. Naujas pianinas pirmą kartą 
nuskambėjo salėje.

A.Sadauskienė, M. 
Geštautienė, B. Kymantienė, V. 
Jablonskienė turėjo mums ką 
papasakoti, o Augustinas mums 
padainavo.

Mūsų pensininkų
muzikantai Vytas Tautkus ir Jaunius 
Vaitkus su pagalbininkais Rita, 
Birute, Augustinu, Vincu pravedė 
kalėdines giesmes ir dainas ir visi 
dalyviai prisidėjo, kas įnešė puikią

Leo Tolstoj - lietuvių kilmės?
Algis BUČINSKAS

(Tęsinys iš praeito numerio)
Teutonai, vokiečių ordinui 

vis plečiantis ir stengiantis užgrobti 
lietuvių-gudų teritorijas, Indriaus vis 
būdavo atmušami, ir Indris imdavo iš 
patekusių nelaisvėn riterių stambius 
išpirkimo mokesčius. Dėl to vokiečiai 
ir praminė jį “Winngoldu”, t.y. aukso 
grobiku. Galop, vokiečiai pasiuntė prieš 
jį tokias stiprias karo jėgas, kad jam 
teko palikti savo Trubecko ir Polocko 
kunigaikštiją ir su sūnais, ir kariauna 
jis vos prasimušė pro vokiečius pas 
savoi brolį Dimitrįjų Černigove.

Po pokalbio su prof. Voldemaru 
buvo tęsiamas tyrinėjimas. Yra 
prielaida, kad tuometiniai vidiniai 
nesutarimai Lietuvoje su Jogaila, kuris 
troško Lenkijos karaliaus titulo, o 
lenkai statė sąlygą, kad imant Jadvygos 
ranką, Lietuva turi prisijungti prie 
Lenkijos. Tuo tarpu Kęstutis ir taip pat 
Jogailos broliai buvo priešingi. 
Tiiometiniai istoriniai įrašai leidžia 
galvoti, kad Indris, atvykęs į Černigovą, 
nenorėjo pilnai skelbti savo tikrąją 
kilmę, dėl to, kad brolis Jogaila nežinotų 
kur jis esąs.

Pagal Lietuvių Enciklopedijos 
I-IĮ4psl.

Algirdas turėjo dvi žmonas: 
pirmoji, Vitebsko kunigaikštytė Marija, 
kurią jis buvo vedęs 1318 ir kuri mirė 
1346... Iš pirmos žmonos Agirdas 
turėjo 3 sūnus: Polocko kunigaikštį 
Andrių, Briansko kunigaikštį Dimitrą ir 
Čartorisko kunigaikštį Konstantiną.

Kalėdinę nuotaiką.
Sekė kava, arbata, pyragai, 

toriai ir raguotis.
Pensininkų Valdyba dėkoja 

Melb. Socialinei Draugijai, kurios 
pasirūpino invalidų Pensininkų 
transportu. Taip pat nuoširdus ačiū 
D. Binkienei, kuri taip sumaniai 
mums talkininkavo nebūdama net 
mūsų narė.

Valdyba dėkoja visoms ir 
visiems kurie su tokiu entuziazmu

Keista, kad visi oficialūs 
užrašai gana trumpi ir daug nepasaką, 
Štai atvyksta nepaprasta asmenybė su 
dideliu kariaunos trįjų tūkstančių pulku. 
Apie jo kilmę neužsimenama, bet jis 
apdovanojamas flirtais ir be jokių 
vietinių pasipriešinimų sėdasi bajorų 
seime dešinėje Kunigaikščio. Bet juk 
Andrius atvyko pas savo brolį ir dėdę. 
Tbolaikiniams vietiniams turėjo būti 
aišku irbe smulkmeninių įrašų.

Algirdas turėjo dvi žmonas, 
kadangi jis valdė rytinę dalį, nenuostabu 
jog abi buvo rusų kilmės. Nepamirškime 
lietuvių tautos tuometinę užimtų kraštų 
valdymo politiką. Lietuvos valdovai 
nesloini vietinių papročių, o ypač 
religinių požiūrų. Nyuvykę valdyti 
užimtas teritorijas. Lietuviai ne tik 
toleruodavo religiją, bet ir patys 
persikrikštyje, praktikuodavo, užtai jie 
buvo daugiau gerbiami, negu pavyzdžiui 
lenkai.

Algirdas su pirma žmona 
Marija turėjo 5 sūnus ir 4 dukteris: 
Andrių, Dimitrą, Konstantiną, 
Vladimierą ir Teodorą. Vienos duktrers 
vardas nėra žinomas, kitų: Teodora, 
Agripina ir Joana.

Su antraja žmona Julijona 
turėjo 7 sūnus ir 3 dukteris: Jogailą, 
Skirgailą, Kaributą, Lengvenį, Karigailą, 
Vygandą ir Švitrigailą. Dukterys: Alena, 
Marija ir Aleksandra.

Yra priskaičiuojama, kad 
Algirdas turėjo 19 vaikų. Ir kurgi mes, 
lietuviai, nesame palikę savų šaknų 
liekanų.

ir nuoširdumu padėjo Valdybai 
suruošti šias gražias vaišes. .

Tiek daug pyragų ir tortų buvo 
suaukota, dėkojame visiems, bet tik 
negalėjome suprasti, kur jie taip greit 
dingo? Atrodo Melbourne 
pensininkai mėgsta tortus.

Nuoširdus ačiū visiems meno 
dalyviams, padėjėjams, svečiams ir 
visiems susirinkusiems už tokią 
puikią, šventišką popietę. Valdyba 
dėkoja už dovanas.
Melb. Liet. Pens. S-gos Valdyba

Mūsų dainininkai, giesmininkai, muzikantai, iš kairės: V. Lazauskas, 
B. Kymantienė, V. Tautkus, J. Vaitkus, R. Mačiulaitienė ir A. Tomkinas.

Z. Augaičio nuotraukos

Sausis
2-9 Australijos rajono skautų 

ir skaučių stovykla, Gilwell 
Park

29 ALB Melburno Apylinkės 
gegužinė (Chelsea, 12 vai. p.p.) 

Vasaris
13 Lietuvos Nepriklausomybės 

Paskelbimo minėjimas (ruošia 
Bendruomenės Valdyba, 

Teatro Salėje)
20 Katalikių Moterų Draugijos 

metinis susirinkimas (Jubiliejinėje 
Salėje)

Kovas
6 Kaziuko mugė (ruošia 

“Džiugo įimtas”)

Balandis
10 Socialinės Globos Moterų 

Draugijos metinis susirinkimas 
(Jubiliejinėje Salėje)

24 “Danos Vyrų” koncertas 
(Teatro Salėje)

2005 metų lietuviškų parengimų Melbourne
KALENDORIUS

Gegužis
1 Katalikių Moterų 

Draugijos popietė 
(Jubiliejinėje Salėje)

7 Pabaltiečių Korporacijų
Šventė (Lietuvių Namuose)

8 Motinos Dienos minėjimas 
(Teatro Salėje)

29“Moterų koncertas” (Teatro 
Salėje)

Birželis
18 Mišios už mirusius šaulius 

ir ramovėnus
19 Gedulo ir Vilties Dienos 
minėjimas (Teatro Salėje)

Liepa
10 Valstybės Šventės 

minėjimas (Teatro Salėje)
31 ALB Melbourno Apylinkės 

metinis susirinkimas

Rugpjūtis
13 Katalikių Moterų Draugijos 

metinė šventė (Jubiliejinėje 
Salėje)

Rugsėjis
11 Tautos Šventė (mišios)
18 Australijos Lietuvių Fondo 

metinis susirinkimas 
(Bendruomenės Kambaryje)

25 Melbourno Lietuvių Klubo 
metinis susirinkimas (Jubiliejinėje 
Salėje)

Spalis
16 Socialinės Globos Moterų 

Draugijos popietė 
(Jubiliejinėje Salėje)

23 Katalikių Moterų Draugijos 
popietė (Jubiliejinėje Salėje) 

Lapkritis
20 “Dainos Sambūrio” 

metinis koncertas (Teatro Salėje)
27 Kariuomenės Šventės 

minėjimas (ruošia 
“Ramovė”, Teatro Salėje) 

Gruodis
3 “Džiugo 'Binto” metinė 

iškyla
4 Parapijos Mokyklos mokslo 

metų užbaigimas (Teatro Salėje)
31 Naujų Metų Balius 

(Jubiliejinėje Salėje)
Sausis 2006

2-8 “Džiugo įimto” stovykla
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